
 آزمون پیشرفت تحصیلی 

 دبیرستان های استعدادهای درخشان سراسر کشور

 5961 – 69سال تحصیلی 

 ( 5ی دهم ) ریاضی پایه 

 صبح 6033ساعت  39/55/5961زاری آزمون تاریخ برگ

مجوعه  -1 :A x x   2 1  چند عضو دارد ؟ 1

 دارد عضو 11(4  عضو دارد 12(3  عضو دارد 01(0  عضو دارد 02(1

x                                       پاسخ : x x x


           
12 2 21 1 1 99 1 1 1 1 1 1 1 1  

Aصحیح است 0گزینه    عضو است . 01دارای , , , ... , ,..., , ,x A        1 1 1 9 8 8 9 1  

 

)،   Bو Aدر دو مجموعه -0 ) ( )A B B A A    ؟ نیستباشد ، کدام گزینه درست 

1)A   0)A B   3)B A   4)A B    

Aمی دانیم پاسخ : B وB A ز هم هستند بنابرایندو مجموعه ی جدا ا( ) ( )A B B A   در نتیجهA  . 

B  ناصحیح است زیرا : 3صحیح اند و گزینه  4و 0و  1لذا با قرار دادنِ تهی به جای در هر کدام از گزینه ، متوجه می شویم گزینه های  A B B    

 اب است .جو 3در نتیجه گزینه 

 

)حاصل عبارت -3 ( )) ( ( ) )A A B B A B   کدام است ؟ 

1)A B   0)A     3)B    4)A B  

A]                                                   پاسخ : (A B ) ] [B (A B )] [A (A B)] [(B A ) (B B )]



        

A)]صحیح است 3گزینه       A ) ( B)] (B A ) ( B)] (B A ) ( )

U

A A B A A B



       

 

در مجموعه -4 , , ,...,1 2 3  ؟ نیست بخش پذیر  7و  5بر یکی از اعداد  دقیقاًچند عدد  1

1 )022   0)050   3 )022   4) 150 

 تقسیم کرده سپس قسمت صحیح این تقسیم  kرا برn، کافیست  kتعداد مضارب عددر نظر بگیرید ، برای تعیین را د nتا  1اعداد طبیعی نکته :  پاسخ :

 جواب می باشد . 

https://telegram.me/Salehin95math کانال تخصصی ریاضی دهم ، قابل استفاده برای همکاران و دانش آموزان 



 بخش پذیرند . به  7بر تا از این اعداد  140بدست می آید یعنی  55/140عدد  7 بر 1از تقسیمگیریم .  را در نظر می 1تا  1اعداد به عنوان نمونه 

1همین ترتیب
5

1/بخشپذیرند و به همین ترتیب 5تا از آنها بر  2یعنی  2
35

28  بخش پذیرند .  35تا از آن اعداد بر  05یعنی  57

Aفرض شوند ، آنگاه 5ه اعداد بخش پذیر بر مجموع Bو  7مجموعه اعداد بخش پذیر بر Aاگر B مجموعه اعداد بخش پذیر بر 

 اعضای قسمت های رنگی است . جواب مسئله ، تعدادطبق شکل می توان گفت  می باشد . 35یعنی بر  7و 5

 کم می کنیم . 1سفید را حساب کرده و از تعداد کل یعنی ابتدا تعداد اعضای قسمت های 

       ( ) n(A B) n(B) n(A B)n A        142 28 200 28 286 

. نیستهیچکدام از گزینه ها صحیح    1 286  تعداد اعضای قسمت رنگی ) جواب سوال(714

 

 یک کلاس هم ثبت نام کنند . اگر در هر یک از این سه کلاس به ترتیبنفری ، سه کلاس فوق برنامه ثبت نام کردند ولی می تواند در بیش از  05در یک کلاس  -5

 نفر ثبت نام کرده باشند ، کدام گزینه درست است ؟ 00و  02و  15

 نفر در هر سه کلاس ثبت نام کرده اند . 12( حداقل 0   زان در حداقل یک کلاس ثبت نام کرده اند .( همه دانش آمو1

 نفر در بیش از یک کلاس ثبت نام کرده اند . 15( حداکثر 4    نفر در هیچ کلاسی ثبت نام نکردند . 5( حداقل 3

 نفره ) مستطیل شکل( نمایش می دهیم . 05ایره ، زیر مجموعه ای از کلاس دانش آموزان هر یک از سه کلاس فوق برنامه را به صورت سه د پاسخ :

 می تواند حداقل یک دانش آموز در هیچ کلاسی شرکت نکند . مقابل طبق شکل برای آن مثال نقض داریم .  اشود زیررَد می  1گزینه  

 تناقض دارد . 00نفر در کلاس ها شرکت کرده اند و این با عدد  02اکثر نفر در هیچ کلاسی نباشند پس یعنی حد   5رَد می شود زیرا اگر حداقل 3گزینه 

 نفر در بیش از یک کلاس شرکت کرده اند. 01 که داده ایمحالتی را نشان قبل نیز رَد می شود زیرا مطابق شکل  4گزینه 

 باقی می ماند که صحیح محسوب می شود .   0بنابراین فقط گزینه 

 

 ها جملات یک تصاعد هندسی باشند ، چند تا از گزاره های زیر همواره درست هستند ؟ ibها نشان دهنده یک تصاعد حسابی و iaاگر -2

iالف( ia b . یک تصاعد حسابی را تشکیل می دهند 

ب(
i

a2 تشکیل می دهند . یک تصاعد هندسی را  

پ(
ib
 یک تصاعد هندسی را تشکیل می دهند . 1

 ضرب کنیم حاصل یک تصاعد حسابی خواهد بود .  tرا در عدد ثابت iaیت( اگر هر جمله 

 جمع کنیم حاصل یک تصاعد هندسی خواهد بود .  tدد ثابترا با ع ibث( اگر هر جمله ی

iج( ia b . یک تصاعد هندسی است 

1 )1   0 )0   3 )3   4 )4 
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,دنباله ی پاسخ : , ,...1 2 ,(  و دنباله ی  iaرا به عنوان نمونه ای از دنباله ی حسابی) 3 , ,...1 2  ( معرفی می کنم . ibرا به عنوان مثالی از دنباله ی هندسی) 4

 و حالت های گفته شده را بررسی می کنم :

,زیرا اگر نظیر به نظیر جملات دنباله ها را با هم جمع کنیم دنباله ینادرست است حالت الف :  , ,...2 4  بدست می آید که حسابی نیست . 7

,برسانیم دنباله ی 0زیرا اگر تک تک جملات دنباله ی حسابی را به توان نادرست است حالت ب :  , ,...1 4  بدست آمده که هندسی نیست . 9

,دنباله ی هندسی به صورتزیرا اگر نادرست است حالت پ :  ,  باشد جملات آن وارون پذیر نیستند اما در صورتی که ناصفر بودن ِ ...,

 زیرا در مثال فوق با معکوس کردن تک تک جملات یک دنباله ی هندسی بدست می آید یعنیدر سوال ذکر می شد ، این حالت درست بود 

, , ,...1 1
2 4

 حالت کلی به راحتی قابل اثبات است .(دنباله ی هندسی است . ) این موضوع در  1

,ضرب کنیم دنباله ی tمان را در  عدد ثابتی مثلزیرا اگر تک تک جملات دنباله ی حسابی درست است : حالت ت  , ,...t t t2  بدست آمده 3

 موضوع در حالت کلی به راحتی قابل اثبات است .(. )این است  tکه حسابی با قدر نسبت

tزیرا با فرضنادرست است حالت ث :  1 دنباله ی هندسی به صورت, , ,...2 3  تبدیل شده که هندسی نیست . 5

,دنباله یزیرا اگر نظیر به نظیر جملات دنباله ها را در هم ضرب کنیم نادرست است حالت ج :  , ,...1 4  بدست می آید که هندسی نیست . 12

 صحیح می باشد . 1بنابراین فقط یک حالت ) حالت ت ( صحیح است لذا گزینه 

 

nSجمله ی اول دنباله ای از رابطه ی nاگر مجموع -7 n n 33 به دست آید مجموع دو جمله چهارم و ششم این دنباله چقدر است ؟ 

1 )350   0 )322   3)350   4)112 

nبر است با : اُم آن دنباله برا nجمله ی نخست یک دنباله باشد ، آنگاه جمله ی nمجموع  nSنکته : اگر پاسخ : n na S S   1 . 

( ) ( )a S S        3 3
4 4 3 3 4 4 3 3 3 11  

( ) ( )a S S        3 3
6 6 5 3 6 6 3 5 5 272 

aصحیح است 1گزینه ی  a    4 6 11 272 382 

 

nuاگر جمله عمومی دنباله ای به صورت -5 an bn c  2  باشد ، جمله هفتم این  15جمله پنجم و  -1و جمله سوم برابر  -9باشد و جمله اول برابر 

3(0   4( 1                  دنباله کدام است ؟
2

(4   ( صفر3     1
2

  

, پاسخ : u ,u a b c a b c u a b c                  1 3 59 9 1 9 3 1 15 21 5 52 15 3  

, n

a b
a b c u n

a b






 
 

 
   

  
 

1 28 2 8
1 1

2 1

3 1
1

24 4 24
  

uهیچکدام از گزینه ها صحیح نیست .     7 49 1 39  
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)اگر -9 )n
nS n     2 2 2 1 21 2 3 Sباشد . 1 S1395  کدام است ؟ 1396

1)1397-   0 )1397   3 )1395   4 )1395- 

)پاسخ : )( ) ( )( ) ( )( )

S



 

      

      

      



2 2 2 2 2 2
1396

1396 1397
2

1 2 3 4 1395 1396

1 2 1 2 3 4 3 4 1395 1396 1395 1396

1 2 3 4 1395 1396

  

S

S 

            

  





2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
1395

2 21396 139

2 2

7
1396 2

1 2 3 4 1395 1 2 3 4 1395 139

139

6 1396

6 1396
  

( ) ( )S S                21396 1397 1396 1397 1397 1397
1396 1395 2 2 2 2

1396 1396 1396 1396 1397 1396 1396
 . هیچکدام از گزینه ها صحیح نیست 

 

 اگر ارتفاع های مثلثی یک تصاعد هندسی بسازند ، قدر نسبت این تصاعد ، کدام گزینه می تواند باشد ؟ -12

1 )0   0 )9/1   3)5/1   4)3 

,اگر ارتفاع های مثلثی به صورتتوجه :  پاسخ : ,a b ch h hتشکیل دنباله ی هندسی دهند ، اضلاع آن مثلث به شکل, ,c b a  تشکیل دنباله ی هندسی با

 همان قدر نسبت خواهند داد . 

,را به عنوان قدر نسبت این دنباله در نظر بگیریم ، می توان دنباله را به صورت rاگر ,c cr cr2  . نوشت 

سوم بیشتر است یعنی از طرفی طبق نامساوی مثلثی مجموع دو ضلع از ضلع 
c

r r c cr cr


    2 21 

 صحیح می باشد . 3، پس گزینه ی لذا گزینه ای جواب است که در این نامساوی صدق کند 

 

 عمل را برای این بازه تکرار کرده ، اگر این  را به سه قسمت برابر تقسیم کرده و بخش میانی را انتخاب می کنیم و همین 1تا روس محور اعداد حقیقی فاصله  -11

 بار تکرار کنیم بازه حاصل کدام است ؟ 7کار را 

1), 
  7 7
1 2
3 3

    0),
n n

i i 

 
 
  
 
7 7

1 2
3 31 1

   3),
n n

i i 

 
 
  
 
6 7

1 1
3 31 1

  4), 
  6 7
1 1
3 3

  

  . iباشند نه nید بر حسبقبل از هر چیز ، اندیس های سیگما ها با پاسخ :

,در مرحله اول بازه میانی به صورت 
 
1 1
3 3
 می باشد . 1

از هر کدام از دو طرف به اندازه مرحله ی قبل بازه، در مرحله دوم   2
1 1 1
3 3 3

2طرف چپ بازه فشرده میشود . یعنی به 
1
3

2افزوده و از طرف راست آن 
1
3

,کاسته می شود لذا بازه به صورت    
  2 2
1 1 1 1
3 33 3

 در می آید . 1

https://telegram.me/Salehin95math 



در مرحله سوم بازه مرحله ی قبل از هر کدام از دو طرف به اندازه   3
1 1 1 1
3 3 3 3

,شود . یعنی فشرده می      
  2 3 2 3
1 1 1 1 1 1
3 33 3 3 3

1. 

 و این رَوَند به همین ترتیب ادامه دارد . تا اینکه در مرحله ی هفتم بازه به صورت زیر در می آید :

,       
  2 7 2 7
1 1 1 1 1 1
3 33 3 3 3

1 

,که اگر بخواهیم آن را با نماد سیگما بنویسیم به صورت
n n

n n 

 
 

  
 
7 7

1 1
3 31 1

 هیچکدام از گزینه ها صحیح نیست .نتیجه و در خواهد بود  1

 

 

  و                و                       و                                 . . .  و           اُم باشد nتعداد پاره خط های شکل nbبا توجه به شکل زیر اگر -10

b1395 کدام گزینه است ؟ 

1)( )13953 2 1   0) ( )13943 2 1  3) 13942 1  4) 13952 1 

,جملات دنباله به صورت  پاسخ : , , , ...3 9 ,که می توان آن را به صورت می باشد .  21 , , , ...   3 3 1 3 3 3  نوشت . یعنی در این  7

,در تمام جملات دنباله ی 3 دنباله , , ,...1 3  ضرب شده است . 7

,از طرفی اگر به تمام جملات دنباله ی اخیر یک واحد اضافه کنیم دنباله ی , , ,...1 2 4 ,یعنی  8 , , ,...1 2 32 2 2  بدست می آید . 2

,لذا می توان گفت دنباله  , , ,...1 3 ,به صورت  7 , , ,...   1 2 32 1 2 1 2 1 2  دنباله ی اصلی در سوال به صورت نتیجه ر بوده و د 1

( ) , ( ) , ( ) , ( ),...      1 2 32 1 23 3 3 31 2 1 2 )ی عمومی آن می باشد که جمله  1 )n
nb  13 2  است . 1

)آن برابر است با : 1395نتیجه جمله یدر  )b   1394
1395 3 2  صحیح است . 0ه در نتیجه گزین 1

 

 م به نحوی که یکی واسطه هندسی دو تای دیگر است و یکی نیز مجموع دو تای دیگر است . عدد کوچکتر را به سه قسمت مساوی تقسیم می کنی 122عدد  -13

(1       کدام گزینه است ؟
( )5 2 5 1
2

   0) 
( )5 2 5 1
2

  3) 
( )5 5 1
2

  4)
( )5 5 1
2

 

 در این سوال بیجا می باشد و باید از سوال حذف شود . "مساوی" متاسفانه کلمه ی پاسخ :

,آن سه قسمت را  ,a b c  می نامیم بطوری کهa کوچکترین وc . لذا طبق شرایط مسئله می توان نوشت : بزرگترین عدد باشد  

a b c  1 a            و            1 b c  ac.          و             2 b 2 3 

,, ( )c a b b a a a a ab             2 2350 50 50 51 0 50 150 25002 0 

        



هیچکدام از گزینه ها صحیح نیست .
a

a a
 

      75 25 5 75 25 5 

 

 مستطیل با یکدیگر و نیز با مستطیل اصلی متشابه باشند نسبت طول به عرض  02مستطیل تقسیم کرده ایم اگر همه ،  02ابق رو به رو به یک مستطیل را مط -14

 مستطیل اصلی چقدر است ؟

1 )3 0)3 2  3)2 2   4 )0 

 

 در نظر بگیرید . رو به رورا به صورت شکل  پاسخ :

نسبت طول به عرض مستطیل کوچک
w w


1
4 1

4
wمی باشد . همچنین نسبت طول به عرض بزرگترین مستطیل  w1

2

18 است . که بنا به متشابه بودن  36

                           آنها این دو نسبت با هم برابرند :
w

w w w


    21 1 1
4 4 36 12

36  

wبنابراین نسبت طول به عرض مستطیل اصلی ) بزرگترین مستطیل( برابر است با    1
12

36 36  صحیح است . 1گزینه ی  3

 

ABCدر مثلث -15


sinاست اگر بدانیم که  tan ،cosو sin، طول اضلاع برابر  tan cos      ،sin .cos   1
4

  

 در چه بازه ای قرار می گیرد ؟ مقادیر ممکن

1)  30  0)   45 3)  45 90 4)  45 60 

tanدرجه  45زاویه ی ر همسایگی د پاسخ : cos  می باشد  

 ایره ی مثلثاتی مشهود است() این موضوع به وضوح روی د

   صحیح است . 1نادرستند ، لذا گزینه  4و3و0پس مقادیری بیشتر یا کمتر از این زاویه قابل قبول نیستند یعنی هر سه گزینه ی 

 

sinاگر -12 cos  0 آنگاه در کدام ناحیه قرار می گیرد ؟ 

 

1                                   )0                               )   3                               )    4) 

 

 رَد می  3می کند )گزینه  دقدرجه در این نامساوی ص 152اویه یولی زرَد می شوند(  0و1)گزینه های درجه در این نامساوی صدق نمی کند  92زاویه  پاسخ :

  صحیح است . 4لذا گزینه  شود(
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 کدام است ؟ dاست . معادله خط Lمی سازد و طول پاره خط مشخص شده در شکل زاویه xبا محور dدر شکل روبه رو ، خط -17

1 )sin (tan )y L x    

0)sin (tan )y L x    

3) tan (sin )y L x   

4)tan (sin )y L x   

)نقطه ی پاسخ : , )A x : روی شکل مشخص شده است . واضح است کهcos cos x
L

x L      

)بنابراین  cos , )A L  . است 

)خط به صورت لذا معادله ی می باشد .  tanاز طرفی شیب خط برابر c )tan osy x L    : است که می توان آن را به شکل زیر ساده کرد 

هیچکدام از گزینه ها صحیح نیست .

sin

(tan ) tan cos (tan ) siny x L y x L



           

 

xاگر -15 135 sinباشد ساده شده عبارت 180 sinx x  2
2

1 : 

1)2 1
2

   0)2
2

1   3)2
2

1   4)2 1
2

  

sinxطبق شکل روبرو  پاسخ :  2
2

 هر دو عبارت درون قدر مطلق ها منفی هستند .بنابراین است .  

 و برای این که قدر مطلق را برداریم باید در منفی ضرب شوند :

sinصحیح است 3گزینه ی                    sinx x       2 2
2 2

1  عبارت1

 

xاگر -19 y z  3 33   ،x y z   xمقدار  6 y z چقدر است ؟ 

1 )1  0 )0  3 )4  4 )5 

a: اگر (اولر شرطی اتحاد)توجه : یاد آوری می کنم  پاسخ : b c abc a b c      3 3 3 3  . 

 بنابراین می توان نوشت :

x y z
x y z x y z x y z x y z x y z x y z

  
             

63 33 3 3 33 3 6 2 8
 

  صحیح است . 4گزینه ی 
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bکه  cو bو aاتحاد مقابل برای سه عدد -02 c   و( ) ( )ax y bx c y x y x y     2 2 2 265 5  برقرار است . 20

 کدام است ؟ aمقدار

1 )4  0 )5  3 )2  4 )0 

a                   با توجه به فرض سوال داریم : پاسخ : x y ax y b x c y bcx y x y x y       2 2 2 2 2 2 2 2 22 2 65 5 20  

( ) ( ) ( )a b x c y bc a x y x y x y        2 2 2 2 2 2 21 2 2 65 5 20  

c

c

a b

c c c

bc a b a b a a b



 

  



       


           
2

2 2

2 2

2

65

1 5 4 2

2 2 20 4 2 20 2 10 2 10

  

a b
a b b b b b

  
         

2 10 52 2 2 265 5 40 35 8 7  

bقابل قبول زیرا باید طبق فرضغیر  c  2 . باشدb   1  

است .  حصحی 1گزینه ی 
a b

b a
 

    
2 107 4  
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